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Wen interessiert was?
„Was interessiert Jugendliche im Alter von 13 - 16
Jahren heute?”

„Wie kann man Jugendliche heute erreichen?”

„Mit welchen Themen kann man Jugendliche heute
ansprechen?”

Getreu dem paulinischen Motto „Ich bin allen al-
les geworden, auf dass ich auf alle Weise etliche er-
rette” (1. Kor. 9,22), habe ich mich gefragt: Mit
welchen Themen kann man am Büchertisch oder
in Traktaten Jugendliche im Alter von 13 - 16
Jahren erreichen?

Zuerst muss einmal erwähnt werden, dass diese
Umfrage sicherlich nicht repräsentativ sein kann,
obwohl sie mit 354 Befragten schon eine recht
gute Grundlage besitzt. Der Fragebogen wurde
mit Schülerinnen und Schülern einer 8. Klasse
in einer Kleinstadt mit ca. 40000 Einwohnern in
Nordrhein-Westfalen entwickelt. Die Umfrage
wurde unter Jugendlichen im Juni 1999 an einer
Gesamtschule durchgeführt. Das hat unzweifel-
haft den Vorteil, dass damit Jugendliche mit ver-

schiedenen Ausbildungszielen beteiligt werden
konnten (Haupt- und Realschulabschluss bzw.
Abitur). Die Jugendlichen waren zwischen 12 und
17 Jahre alt, wobei fast 98 Prozent im Bereich
von 13 - 16 Jahren lagen. Insgesamt nahmen 354
Jugendliche an der Umfrage teil, davon 172 Mäd-
chen (48,6%) und 182 Jungen (51,4%). Die Ju-
gendlichen bekamen insgesamt 46 Fragen vor-
gelegt, die jeweils mit sehr interessiert, interessiert,
weniger interessiert oder nicht interessiert beant-
wortet werden konnten.

An dieser Stelle soll möglichst Vielen Einblick in
die Interessenwelt der heutigen Jugendlichen
gegeben und keine ausführliche Analyse der
Umfrageergebnisse vorgenommen werden. So
kann jeder Interessierte die Ergebnisse selber
analysieren und für seine Arbeit vor Ort eigene
Rückschlüsse und Konsequenzen ziehen.

Altersstatistik

12 Jahre: 5 ( 1,4%)
13 Jahre: 98 ( 27,7%)
14 Jahre: 118 ( 33,3%)
15 Jahre: 101 ( 28,5%)
16 Jahre: 29 ( 8,2%)
17 Jahre: 3 ( 0,9%)

Die Darstellung der Ergebnisse erfolgt einmal als
Gesamtauswertung und dann getrennt nach
Mädchen und Jungen. Aus Platzgründen werden
an dieser Stelle nur die ersten 10 Plätze aufgeli-
stet. Wer Interesse an der kompletten Ergebnis-
liste hat, kann diese gern anfordern (s. Adresse
am Ende des Artikels).

Jüngerschaft
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Gesamtauswertung

Woran sind Jugendliche sehr interessiert?

Erwähnt sei hier aber auch, dass immerhin 23%
sehr interessiert am Thema „Leben nach dem
Tod”, 15% an Gott und 10% an Jesus Christus
sind.

Gesamtauswertung

Woran sind Jugendliche interessiert?

Gesamtauswertung

Woran sind Jugendliche weniger interessiert?

Gesamtauswertung

Beachtlich erscheint, dass 36,3% aller Jugendli-
chen angaben, kein Interesse an Jesus Christus,
30% kein Interesse am Thema „Leben nach dem
Tod” und 29,5% kein Interesse an Gott zu ha-
ben. Deutlicher kann der Weg in eine gottlose
Endzeit-Gesellschaft wohl nicht aufgezeigt wer-
den!

Woran sind Jugendliche nicht interessiert?

Woran sind Jugendliche sehr interessiert
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Kurzpredigt

Zum besseren Vergleich sollen die Ergebnisse
getrennt nach Geschlechtern nebeneinander
dargestellt werden.

Mädchen

Woran sind Mädchen sehr interessiert?

Jungen

Woran sind Jungen sehr interessiert?

Erstaunlich ist, dass bei den Jungen schon im
Alter von 13-16 Jahren fast 86% vom eigenen
Führerschein bzw. Auto träumen. Der Einfluss
der Medien wird besonders daran deutlich, dass
64% aller Mädchen (nur 17,6 bzw. 20% aller Jun-
gen) sehr interessiert an der täglichen
Fortsetzungsgeschichte (daily soap) „Gute Zei-
ten – Schlechte Zeiten” sind. Kaum eine Sen-
dung darf versäumt werden, die Zeitschrift zur
Serie erscheint monatlich, Modetrends werden
in dieser Sendung gesetzt, Auffassungen der Ju-
gendlichen zum Thema Liebe und Sexualität wer-
den hier entscheidend beeinflusst. Dies scheint
ein spezielles Interessengebiet der Mädchen zu
sein, da von den Jungen etwa 49% nicht an die-
ser TV-Serie und sogar 81% nicht an der TV-Se-
rie „Verbotene Liebe” interessiert sind.

Woran sind M dchen sehr interessiert
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Woran sind Jungen sehr Interessiert
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Mädchen

Woran sind Mädchen nicht interessiert?

Jungen

Woran sind Jungen nicht interessiert?

Die eigene Erfahrung zeigt, dass die Jugendlichen
gerade im Alter von 13 - 16 Jahren es einfach
„cool” finden, sich nicht mit religiösen Themen

zu beschäftigen, bzw. das vor der eigenen Klasse
oder vor Freundinnen/Freunden auch kaum zu-
geben wollen. Wenn man dann aber z. B. in das
Thema „Leben nach dem Tod” – das ja immer-
hin fast ein Viertel der Jugendlichen nach eige-
nen Angaben sehr interessiert – einsteigt, erge-
ben sich oftmals sehr gute Gespräche. Oft su-
chen die Jugendlichen nach einem Orientierungs-
punkt und kommen dann – wenn sie einen An-
sprechpartner gefunden haben – von selber im-
mer wieder auf ein Themengebiet zurück. Zu-
dem sollte man daran denken, dass das Wissen
der heutigen Jugendlichen um biblische Aussa-
gen – auch bei Teilnahme am Religions- und kirch-
lichen Unterricht – gegen Null tendiert.

Ich würde mich freuen, wenn diese Umfrage
möglichst vielen Geschwistern bei Ihrer Arbeit
mit bzw. unter Jugendlichen nützlich sein könn-
te. Für weitere Nachfragen stehe ich gerne zur
Verfügung.

Roland Sieling
Alexanderstr. 39
46562 Voerde
Tel.: 02855 17488
Email: Rsieling@t-online.de
Homepage: Http://home.t-online.de/home/RSieling
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Woran sind Jungen nicht interessiert
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